

- **название**
городских укреплений в
средневековой Руси;
- **город-крепость,**
окружённый крепостной
стеной с бойницами и
башнями;
- **вид городского**
укрепления.

Новгородский детинец

(*Новгородский кремль*) - крепость Великого Новгорода. Детинец расположен на левом берегу реки Волхов. Первое летописное упоминание о нём относится к 1044 году. Является памятником архитектуры федерального значения, охраняется государством. Новгородский детинец как часть исторического центра Великого Новгорода входит в список всемирного наследия ЮНЕСКО.



Местоположение-[Великий Новгород](#)

Год постройки-[XV век](#)

Площадь кремля-12,1 [га](#)

Протяженность стен-1487 м

Количество башен-12

Количество сохранившихся башен-9

Количество ворот-2

Высота башен-до 41 м

Высота стен-от 8 до 15 м

Толщина стен-от 3,6 до 6,5 м

Башни

Кремля:

1. Златоустовская
2. Покровская
3. Кокуй
4. Княжая
5. Спасская
6. Дворцовая
7. Владимирская
8. Фёдоровская
9. Митрополичья



ЗЛАТОУСТОВСКАЯ БАШНЯ



Златоустовская башня — четырёхугольная глухая башня Новгородского детинца. Башня имеет четыре яруса, воздвигнута в конце XV в. на основании более ранней постройки. Название башни происходит от стоявшей неподалеку церкви Иоанна Златоуста, построенной еще в XIV веке и существовавшей до 1694 года. Башня расположена в западной части Кремля, к западу от здания Присутственных мест.

Покровская башня



Покро́вская башня — четырёхугольная [башня Новгородского детинца](#). Выстроена в конце [XVI века](#). Прямоугольная в плане $16 \times 10,5$ [м](#) с шестью боевыми ярусами. Высота башни с зубцами — 18 м, а толщина стен на уровне первого яруса более 3 м. Венчает башню тринадцатиметровый шатёр, башня выступает за пределы крепостной стены более чем на 9 м. Стены памятника прорезаны бойницами — 55 амбразур. Из всех перекрытий сохранились коробовые своды двух нижних ярусов. Древние деревянные связи заменены металлическими.

БАШНЯ КОКУЙ



Башня Кокуй – самая высокая башня Новгородского детинца. Ее высота составляет 34 метра. Она расположена несколько севернее Княжьей башни. Название башни Кокуй, по-видимому, происходит от голландского слова "коке" – "смотри", что было связано с главным назначением башни, являвшейся дозорной вышкой. По своему назначению она несет сторожевые функции и была построена еще в XVII веке на месте низкой и глухой башни. В документах старая башня именовалась "раскат", что говорит о том, что верхний ее мост был предназначен для установки орудий. При строительстве башни Кокуй нижняя часть старого сооружения была сохранена; она, как и остальные башни детинца, сложена из известковой плиты и булыги и облицована кирпичом.

Архитектура башни несет в себе отражение московских архитектурных предпочтений конца XVII века (так называемый "нарышкинский стиль") и представляет собой ярусную композицию "восмерик на четверике".

Башня разделялась на три яруса. Нижний этаж башни был превращен в винный погреб, на втором этаже находилась "казенная палата", на третьем же располагались две палаты, между которыми был проход на боевую площадку стены детинца.

КНЯЖАЯ БАШНЯ



Княжя́я башня — четырёхугольная глухая (непроезжая) башня в юго-западной части Новгородского детинца. Башня в плане представляет собой «квадрат» $9 \times 9,8$ м. Высота башни с зубцами — 18,5 м, а толщина стен на уровне первого яруса — 2 м. Венчает башню десятиметровый шатёр. Первоначально башня имела шесть ярусов, первый и третий ярус опирались на кирпичные своды, ныне перекрытия разобраны. Башня имела выходы на стены (сейчас заложены).

СПАССКАЯ БАШНЯ



Спасская башня – своеобразная российская "падающая" башня: ее положение не вертикально, а наклонно, что видно невооруженным глазом.

В древности это была проездная башня, она соединяла Новгородский детинец с Людиным (Гончарским) концом. Башня была снабжена деревянными воротами и опускными решетками, которые запирали вход в кремль. Эти ворота, вероятно, появились здесь при расширении Детинца в 1116 году. Название башни произошло от расположенной в ней надвратной церкви Спаса Преображения, которая была построена в 1297 году, а затем несколько раз перестраивалась в начале XV и в конце XVII веков. В XVII веке с запада к церкви была пристроена трапезная палата, а с северо-востока – звонница. В XVIII веке церковь и трапезная пришли в полное запустение и разрушились.

В декоративном убранстве башни можно отметить три круглые кирпичные розетки и широкое кирпичное "полотенце" на главном фасаде. Часть бойниц, относящихся к XV веку, была заложена, а другая переделана в XVII веке. Во время Второй мировой войны сильно пострадала, была реставрирована.

ДВОРЦОВАЯ БАШНЯ



Дворцовая башня – одна из самых красивых башен Новгородского кремля – расположена в юго-восточной части детинца. Архитектура башни отмечена строгими пропорциями. Декоративное убранство скромное, верхняя часть стены украшена орнаментом и тремя круглыми розетками. С высоты этой башни открывается великолепный вид на реку Волхов, Городище и Юрьев монастырь.

В древности нижний этаж башни перекрывался кирпичным сводом, и там были устроены водяные ворота. На второй этаж можно было попасть по лестнице, которая вела из одноэтажной каменной пристройки, расположенной внутри кремля.

Основание башни, сложенное из каменных блоков, появилось еще в 1400 году, тогда же, вероятно, была возведена и каменная пристройка. На стенах башни сохранились сводчатые бойницы, относящиеся к XV веку, и узкие ступенчатые бойницы, появившиеся здесь в XVII веке.

В XIX веке в помещениях Дворцовой башни находились архивы Судебной палаты и Казначейства города. В годы Второй мировой войны Дворцовая башня, только что отремонтированная, сильно пострадала. Она была отреставрирована только в 1966–1967 годах – ей был возвращен облик конца XV века. Башня была расписана изнутри в технике фрески; фрагменты этой росписи и сегодня можно видеть на арках бойниц.

ВЛАДИМИРСКАЯ БАШНЯ



Владимирская башня — четырёхугольная проезжая [башня](#) Новгородского детинца, является памятником военно-инженерного оборонительного зодчества конца XV века. Башня пятиярусная, в плане представляет собой «квадрат» $12,8 \times 13$ [м](#). Высота башни с зубцами — 17,8 м, а толщина стен на уровне второго яруса — 2 м. Венчает башню десятиметровый шатёр. Над проездом восточного фасада сохранилось фресковое изображение Николы. С двух сторон от проезда находятся два каменных креста - с северной стороны большой четырехконечный каменный крест с надписью о его возведении во второй четверти XIII века чернецом Аркажского монастыря Симеоном, с южной стороны крест XVI—XVII веков. Западный фасад, выходящий внутрь Кремля, прорезан аркой, появившейся после уничтожения примыкавшего надвратного храма. Бойницы XV века Владимирской башни, в отличие от других башен Кремля, в верхней части имеют арочное кирпичное обрамление, напоминающее оконные проемы.

ФЕДОРОВСКАЯ БАШНЯ



- Фёдоровская башня — цилиндрическая башня
- Новгородского детинца, памятник военно-оборонительного зодчества XV века.
Бойницы большие с арочным завершением, по форме напоминают оконные проёмы, закрытые деревянными ставнями.

МИТРОПОЛИЧЬЯ БАШНЯ



Митрополи́чья башня — цилиндрическая [башня Новгородского детинца](#), памятник военно-оборонительного зодчества [XV века](#). Башня круглая в плане, глухая (не проездная), диаметр 13,6 [м](#), толщина стен — 3,1 м, высота стен — 16,3 м, бутовые фундаменты заложены на глубину 3,5 м. Возведена в 1484—1499 гг, возможно на старой основе. Венчает башню десятиметровый шатёр, восстановленный по описям [XVII века](#). Стены башни обращённые ко рву, прорезаны тремя ярусами сводчатых бойниц XV века. Яруса башни разделены деревянными помостами, соединенными системой лестниц.





Творческое задание:

Рисуем часть

Новгородского кремля

(1-2 башни со стеной по
выбору)





ОТЗОВИК







